
Wiederholung: Rechnen im Zahlenraum bis 1000           Lösung  1 
 
 

 Zählen in Schritten: Wie geht es weiter? 
 
340, 330, 320, 3 1 0  , 3 0 0  , 2 9 0    444, 446, 448, 4 5 0  , 4 5 2  , 4 5 4  
 
 

 Nachbarzehner und Nachbarhunderter: Trage die Zahlen in die Tabelle ein. 
 

kleinerer 
Nachbarzehner Zahl grösserer 

Nachbarzehner  kleinerer 
Nachbarhunderter Zahl grösserer 

Nachbarhunderter 

6 4 0  648 6 5 0   8 0 0  832 9 0 0  

1 7 0  172 1 8 0   3 0 0  385 4 0 0  

 
 

 Einheiten stellengerecht notieren: Übertrage in die Stellentafel, beginne mit den Einern. 
 

 H Z E 

4 Hunderter, 5 Zehner, 12 Einer 4  6  2  

8 Hunderter, 15 Zehner, 7 Einer 9  5  7  

 
 

 Addition, Subtraktion und Ergänzen im Tausenderraum: Schreibe die Ergebnisse auf. 
 
547 + 300 = 8 4 7   400 – 1 = 3 9 9   839 + 6 1  = 900 

           
 

     

752 + 100 = 8 5 2   510 – 20 = 5 9 1   445 + 5 5  = 500 
           

 
     

994 – 600 = 3 9 4   93 + 30 = 6 3   618 + 8 2  = 700 
           

 
     

445 – 300 = 1 4 5   189 + 10 = 1 7 9   873 + 2 7  = 900 
 
 

 Halbschriftlich addieren und subtrahieren: Schreibe den Rechenweg auf. 
 
726 + 148 = 848 – 586 = 
 

                                   
 7  2  6  + 1  4  8  = 8  7  4         8  4  8  -  5  8  6  = 2  6  2       
                                   
 7  0  0  + 1  0  0  = 8  0  0         8  4  8  -  5  0  0  = 3  4  8       
                                   
  2  0  +  4  0  =  6  0         3  4  8  -   8  0  = 2  6  8       
                                   
   6  +   8  =  1  4         2  6  8  -    6  = 2  6  2       
                                   



 Schriftlich addieren und subtrahieren 
 
387 + 148 = 245 + 586 = 334 – 178 = 849 – 375 = 
 

                                 
  3  8  7        2  4  5        3  3  4        8  4  9   
                                 
 + 1  4  8       + 5  8  6       -  1  7  8       -  3  7  5   
  1  1         1  1         1  1         1     

  5  3  5        8  3  1        1  5  6        4  7  4   
                                 
                                 

 
 

 Multiplizieren 
 

4  8 = 3 2   7  6 = 4 2   30  7 = 2 1 0  
            

     
3  6 = 1 8   2  9 = 1 8   6  60 = 3 6 0  

 
 

 Verdoppeln und Halbieren: Trage die Zahlen in die Tabelle ein. 
 

Zahl 27 39 240 350 460 

das Doppelte 5 4  7 8  4 8 0  7 0 0  9 2 0  

 

Zahl 64 78 120 360 410 

die Hälfte 3 2  3 9  6 0  1 8 0  2 0 5  

 
 

 Dividieren und «Mal wie viel»-Aufgaben 
 

81 : 9 = 9   420 : 6 = 7 0   3  8  = 24 
           

 
     

32 : 8 = 4   540 : 60 = 9   70  8  = 560 
 
 

 Sachaufgabe: Schreibe die Rechnung und einen Antwortsatz 
 
Remo hat 63 Franken gespart. Er möchte ein Auto für 72 Franken kaufen. 
 
Wie viele Franken fehlen ihm noch? 
 
Rechnung: 6 3  F r .  + 9  F r .  = 7 2  F r .   
 
Antwort: R e m o  f e h le n  n o c h  9  F r .  

 


